

保护经营者自主定价权和消费者合法权益

——国家发展改革委有关负责人就《互联网平台价格行为规则》答记者问

为深入贯彻落实党的二十大和二十届五中全会精神，推动平台经济创新和健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合发布《互联网平台价格行为规则》。

行为规则主要包括哪些内容？如何抓好行为规则落实？国家发展改革委有关负责人20日进行了解读。

问：行为规则公开征求意见后，主要进行了哪些修改？

答：按照工作安排，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办于2025年8月23日至9月22日就行为规则公开征求意见，受到社会各界广泛关注，很多经营者、消费者、专家提出了宝贵的意见建议，对此我们逐条分析，对行为规则进行了修改完善，主要是细化保护平台内经营者自主定价权的监管要求，明确码价标价的制度规定，完善不正当价格行为的认定标准，优化消费者价格权益保护条款等。

同时，我们再次听取了有关企业、地方意见，对照价格法、反不正当竞争法、消费者权益保护法实施条例等法律法规要求，对相关条款作了进一步修改完善。在完成合法性审核、公平竞争审查等程序基础上，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合发布行为规则。

问：正式印发的行为规则主要包括哪些内容？

答：行为规则共计7章29条，规定了平台经营者、平台内经营者实施价格行

为应当遵守的规范，具体包括以下内容。第一章总则3条，主要是明确了行为规则的法律依据、适用范围以及经营者应当遵循的基本原则。

第二章经营者自主定价3条，主要是聚焦保护经营者自主定价权，明确了经营者依法自主定价的基本要求，细化了保护平台内经营者自主定价权的监管规定，规范平台经营者收费行为。

第三章经营者价格标示行为7条，主要是结合平台经济领域的具体场景和交易特点，细化平台经营者、平台内经营者的价格行为提出了细化监管要求，落实这些要求客观上需要一定时间。为此，行为规则实施日期定为2026年4月10日。

第四章经营者价格竞争行为6条，主要是围绕维护价格竞争秩序，明确价格诚信要求等方面，提出经营者不得实施低价倾销、价格歧视、价格串通、哄抬价格、价格欺诈等不正当价格行为。

第五章消费者价格权益保护3条，主要是聚焦保护消费者知情权、自主选择权，规定经营者提供免密支付服务，搭售保险、交通等服务或者商品，设置自动续期、自动扣款，应当以显著方式向消费者展示相关选项，并提供便捷的取消途径。鼓励平台经营者建立价格争议在线解决机制、商品质量承诺和担保制度。

第六章监督机制4条，主要是明确规定改革、市场监管、网信部门监管职责和措施，要求平台经营者建立健全价格

行为合规管理制度、行业协会商会充分发挥行业自律作用。

第七章附则3条，主要是规定自建网站经营者以及其他参与平台经济经营者的价格行为参照适用本规则，并明确文件的解释权限和实施日期。

问：行为规则实施日期为什么定为2026年4月10日？

答：行为规则对平台经营者、平台内经营者的价格行为提出了细化监管要求，落实这些要求客观上需要一定时间。

为此，行为规则实施日期定为2026年4月10日。

在行为规则印发后到实施前这段时间，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将组织主要平台经营者逐项对照监管要求进行自查，重点开展以下工作：

一是落实关于规范平台经营者价格行为的规定。平台经营者应当全面梳理内部合规制度中的相关条款，对照行为规则规定予以细化完善，特别是落实好保护消费者价格权益和平台内经营者自主定价权、规范平台经营者收费行为等规定，并在日常经营中认真执行。

二是完善关于平台内经营者的制度规则。平台经营者应当对照行为规则关于依法自主定价、明码标价、价格竞争行为等规定，相应修改完善涉及平台内经营者价格行为的平台规则，并为平台内经营者落实监管要求提供必要的支持。

三是加强制度宣贯。平台经营者应

当积极向平台内经营者宣传行为规则和相关平台规则的新要求，做好解释说明工作，推动平台内经营者自觉规范价格行为，共同构建有序竞争、公平竞争的良好平台生态。

同时，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将指导有关行业协会采取多种措施加强行业自律，共同抓好行为规则落实。

问：下一步将如何抓好行为规则落实？

答：国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将加强部门协同，充分发扬行业自律作用，指导各地加强市场巡查和监督检查，督促平台经营者和平台内经营者规范价格行为，推动各项监管要求落到实处、取得实效。

一是开展政策宣贯。围绕规范平台经济领域价格竞争秩序、保护消费者和平台内经营者合法权益，深入开展政策宣贯，提示经营者依法合规经营。

二是推动行业自律。充分发挥行业协会、商会作用，推动相关经营者带头遵守监管要求，自觉规范价格行为。

三是强化监测评估。密切监测平台经济领域价格竞争状况，跟踪评估行为规则实施情况，及时发现问题线索。

四是加强监管执法。落实好行为规则提出的监管措施，依法查处价格违法行为，维护公平竞争市场环境。

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅
新华社北京12月20日电

越南老街—河内—海防铁路项目部分工程开建

据新华社越南老街12月20日电（记者 刘颖）老街—河内—海防铁路项目第一部分工程开工仪式19日在越南北部老街省举行，并在铁路沿线四个省市设立4个分会场。

老街—河内—海防铁路项目主干线全长超过390公里，建成后将连接越南北部省份与中国西南地区。主干线新老街站至南海防站段设计时速为160公里，河内市枢纽区段设计时速120公里，其余区段设计时速80公里。

中国驻越南大使何伟在致辞中表示，老街—河内—海防铁路项目的实施将进一步打破地理阻隔，极大提升跨境运输能力，降低物流成本，畅通经济循环，让两国供应链无缝连接，为两国经济发展提供强劲支撑，希望双方科学有序推进推进项目建设。

19日开工的第一部分工程主要涉及沿线各车站及站前广场的基础设施建设。

特朗普称成功打击叙利亚境内“恐怖分子”

新华社华盛顿12月19日电 据美媒体报道，美国总统特朗普19日晚在北卡罗来纳州发表演讲时称，美军针对叙利亚境内“恐怖分子”的行动“非常成功”，并表示这是一次针对极端组织“伊斯兰国”的大规模打击。

特朗普在演讲中表示，“行动非常成功，精准无误。我们完美地打击了每一个目标”。

美军中央司令部19日发布声明称，美军于美国东部时间19日16时（北京时间20日5时）开始“鹰眼打击行动”，对“伊斯兰国”在叙利亚境内的70多个目标发动打击，外界尚无法确认美军在叙打击目标身份。

泰军方称已初步控制泰柬边境一关键高地

新华社曼谷12月20日电（记者 常文革）泰国国防部发言人苏拉汕20日在新闻发布会上说，泰方当天已初步控制泰柬边境地区的350高地，并称将继续加强该区域的安全保障。

据泰国媒体介绍，350高地靠近塔桂寺遗址，泰国和柬埔寨两国在这一区域的边界划分长期存在争议。350高地提供了“制高点”，可有效控制塔桂寺周围区域。

过去十多天来，350高地一直是泰柬边境冲突最激烈的区域之一。泰国总理阿努廷此前接受采访时曾表示，泰方必须控制350高地。

柬埔寨称泰军轰炸柬境内一座桥梁

据新华社金边12月20日电（记者 吴长伟）柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达20日在新闻发布会上说，泰国军方出动F-16战斗机轰炸了柬境内一座混凝土桥梁。

马莉淑洁达说，19日晚10时58分，泰国军方出动一架F-16战斗机投下两枚炸弹，摧毁了位于奥多棉吉省和暹粒省交界处的一座桥梁。截至20日上午，泰国军方仍在继续向柬埔寨境内多个地点发射炮弹。

我国成功发射通信技术试验卫星二十三号



12月20日20时30分，我国在文昌航天发射场使用长征五号运载火箭，成功将通信技术试验卫星二十三号发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。通信技术试验卫星二十三号主要用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。这次任务是长征系列运载火箭的第618次飞行。

新华社记者 杨冠宇 摄



中方强调联合国刚果(金)稳定特派团应保持独立性

新华社联合国12月19日电 中国常驻联合国副代表孙磊19日在安理会表决联合国刚果(金)稳定特派团（联刚稳定团）授权延期决议草案后作解释性发言，强调联刚稳定团应保持独立性。

他说，安理会通过第2808号决议，将联刚稳定团授权延长一年，中方投了赞成票。联刚稳定团由联合国领导，执行安理会授权。中方支持联刚稳定团为促进刚果(金)东部地区和平进程发挥作用。任何国家不应为一己私

利，按照自身政治议程对联刚稳定团进行“定制化”改造。安理会必须维护好联刚稳定团的独立性、中立性、权威性，坚守维和行动的基本原则。只有如此，联刚稳定团才能获得全体联合国会员国的信任与支持。

孙磊表示，近期，刚果(金)东部局势急转直下，“M23运动”攻占乌维拉，中方对此表示严重关切。中方敦促“M23运动”落实安理会第2808号决议要求，立即撤出乌维拉等城市，停止一切军事行动和进一步扩张。

斡旋方要切实履行自身职责，对“M23运动”施加影响力，推动停火尽快实现。

他说，中方坚定支持刚果(金)维护国家主权、独立和领土完整努力，支持刚果(金)早日东部地区恢复治理权威。所有域外国家都应真正致力于刚果(金)东部和平，停止借刚果(金)东部局势趁火打劫，谋求经济资源等一己私利。中方愿同各方一道，为刚果(金)东部和平稳定作出更大贡献。

新华社北京12月20日电（记者 王悦阳）2025年中央经济工作会议提出，“加快新型能源体系建设”。这既是保障能源安全、赢得大国博弈主动的战略选择，也是实现碳达峰碳中和目标、推动绿色发展、建设新型能源体系的必由之路。

建设新型能源体系，是在传统能源体系基础上，逐步建立以非化石能源为供应主体、化石能源为兜底保障、新型电力系统为关键支撑、绿色智慧节约为用能导向、清洁低碳安全高效的能源体系。

当前，我国加快建设新型能源体系具备坚实基础。供给方面，能源自给率增至84%以上，煤炭、电力保供水平世界一流，建成全球最大的可再生能源体系；消费方面，全社会用电量增长迅速，清洁能源汽车产销量连续10年居世界首位。

此外，我国建成了全球规模最大的清洁能源供应体系，清洁能源发展通过技术应用与模式创新形成了可复制的实践成果。例如，在河北张家口，张北柔性直流电网工程，如同一条“电力高速公路”，将风风光电资源不断送至北京负荷中心，这项工程已累计向京津冀地区输送超过500亿度绿电，相当于减排二氧化碳5043.94万吨；在山东沂南，4.9万千瓦的力诺光伏电站产生的清洁能源，正通过智能电网“就地扎根”，就近汇入城乡配电网，直接点亮万家灯火、驱动工厂生产。

“本地生产、本地消纳”的模式，与电力的远距离输送形成互补，让清洁能源既能跨越山海，也能落地生根。”华北电力大学国家能源发展战略研究院执行院长王鹏说。

日前召开的2026年全国能源工作会议提出要锚定初步建成新型能源体系的主要目标，即到2030年，非化石能源消费比重达到25%，新能源发电装机占比超过50%、成为电力装机主体，为“十五五”时期能源发展规划清晰路径。

国家能源局局长章建华表示，新型能源体系建设全面提速，在空间布局上，要加快建设新型能源基础设施，优化能源资源基地布局和流向格局；在发展方式上，要把生产和消费放在同等重要位置，推动清洁能源实现更高质量发展；在能源治理上，要坚持有效市场和有为政府相结合，营造良好的发展生态。

新一批定点医药机构人员骗保案例发布

据新华社北京12月20日电（记者 彭韵佳）国家医保局12月20日发布新一批定点医药机构相关人员欺诈骗保典型案例。

此次曝光的案例中，违法违规的定点医药机构均被予以行政处罚和协议处理，涉案相关人员同步纳入记分管理，并被暂停一定期限内的医保支付资格。

医保支付资格管理制度是在医保协议管理的框架下，依法依规认定相

关人员的责任，对责任人实行“驾照式记分”，监管到人，维护医保基金安全。

此次公开的典型案例是医保支付资格管理制度落实以来，对外公开的第三批相关典型案例，主要包括：辽宁省抚顺市博爱医院串换诊疗服务项目欺诈骗保案例、贵州省六盘水市水矿医院（现水矿医院）虚构诊疗服务项目欺诈骗保案例、浙江省嘉兴平湖市聚隆大药房协助冒名购药骗取医保基金案例等。

科学家揭示高山植物多样性形成的秘密

新华社昆明12月20日电（记者 赵珮然）中国科学院西双版纳热带植物园与国际机构的科学家共同研究发现，山地隆升与全球气候变化的长期叠加作用，是塑造地球高山地区丰富植物多样性的关键驱动力。这一发现将为预测和保护山地生物多样性提供关键的科学基础。

相关研究成果于12月20日凌晨发表在国际学术期刊《科学进展》上。

“山地是植物物种的宝库，山地生物多样性从何处起源是一个关乎我们如何理解地球塑造生命、生命记录地球的深层命题。”论文第一作者丁文娜博士介绍，地球环境与生命在地质时间尺度上的协同演化塑造了当今的生物多样性格局，但高山植物多样性在漫长地质历史中的形成机制，至今仍缺乏系统的解释。

为回答这一问题，研究人员将植物系统发育分析与地质背景和古气候重建相结合，系统梳理了高山植物区系的演化过程。

研究涵盖了北半球五大山系的34个被子植物类群、8456个物种。

结果显示，持续的山地抬升不断创造新的高海拔生境，为植物物种分化提供空间；而随后发生的全球气候变冷，则逐步扩展寒冷环境，将原本彼此隔离的高山地区连接起来，促进植物跨区域扩散与交流。

此外研究发现，不同山系在高山植物群落的形成过程中呈现出截然不同的演化路径。例如，青藏高原—喜马拉雅—横断山区扮演着“摇篮”的角色，以本地快速分化为主，而部分地区的高山植物则更多由中低海拔植物适应高寒环境而来。

“这项研究把植物演化与地球的地质和气候历史联系在一起，揭示了高山生命形成背后清晰而可预测的机制。”中国科学院西双版纳热带植物园研究员星耀武说，经过亿万年的高山植物多样化演化，尤其是过去的五百万年间，全球气候变冷加剧了寒冷的北极地区与高山生境之间的联系，使北极—亚北极地区成为欧亚大陆和北美洲植物区系交流的“生物地理十字路口”。

2025年流星雨迎来谢幕演出

小熊座流星雨22日极大

据新华社天津12月20日电（记者 周润健）2025年最后一场流星雨小熊座流星雨将于本月22日迎来极大，观测条件不错，喜欢流星雨的发烧友可于22日夜晚至23日凌晨尝试观测。

每年12月都会有两场固定发生的流星雨，其中一场是北半球三大流星雨之一的双子座流星雨，其活跃期在4日至17日。另外一场就是小熊座流星雨，流量不大，ZHR（每小时出现率）在10左右，活跃期为17日至26日。

虽然没有双子座流星雨名气大，但小熊座流星雨也有自己的鲜明特点。星

冬至养生重在护阳防寒

新华社北京12月20日电（记者 田晓航 帅才）12月21日将迎来冬季的第四个节气冬至。中医专家介绍，这一时节寒冷加重，阴寒之气最盛，但阳气开始萌动，因而冬至也是调养身心、蓄养正气的重要契机，养生防病重在护阳。

首都医科大学附属北京中医药医院血管外科副主任医师王雷永说，冬至时节气温持续偏低，而寒邪最易损伤人体阳气，保暖不当或过度劳累易导致畏寒怕冷、四肢不温、乏力倦怠等不适，还可能诱发心脑血管事件或呼吸系统疾病。

“顺应天时，冬至养生重在‘藏’，通过保存精气，减少无谓消耗，为来年阳气生发积蓄能量。”王雷永说，此时饮食应温补而不燥、滋养而不腻，可适量选择羊肉、牛肉、鸡肉、核桃等温补食材以补益气血、温养脾肾；尽量避免

食用生冷寒凉、过度油腻的食物，防止损伤脾胃运化功能。

同时，这一时期宜适当早睡晚起，保证充足睡眠，以利阳气潜藏；做好头颈、腰腹及足部保暖，减少寒邪从薄弱部位侵袭机体；可选择节奏缓慢、动作柔和的运动方式，如太极拳、八段锦、中医导引术等，以活动筋骨、促进气血运行。

针对寒湿型体质，可用艾灸、热水泡脚、经络拍打等方法来调养。

“冬至时节还可以中药代茶饮调理身体，但最好选择性味平和之材。”

湖南中医药大学第一附属医院脾胃病科主任徐寅举例说，黄精枸杞茶能缓补精力、滋养身体，适合疲劳、眼干涩人群；姜枣茶散寒暖胃，是手足不温者的晨起之选；桂圆肉枸杞茶补心脾、滋肝肾，适合熬夜用眼人群午后饮用；黑豆陈皮饮则能改善进补时的消化不良与水肿问题。